

С праздником, товарищи!

КОНТРОЛЬНЫЙ
ЭКЗЕМПЛЯР

ДА ЗДРАВСТВУЕТ 1 МАЯ
— ДЕНЬ МЕЖДУНАРОДНОЙ
СОЛИДАРНОСТИ
ТРУДЯЩИХСЯ!

ИЗ ПРИЗЫВОВ ЦК КПСС К 1 МАЮ 1990 ГОДА

Поздравление

ХАЙБУЛЛИНСКИ И РАЙКОМ КПСС И ИСПОЛКОМ РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ горячо и сердечно поздравляют всех труженников района с праздником 1-го Мая.

солидарности трудящихся. Желаем Вам доброго здоровья, счастья и больших успехов в осуществлении программы социально-экономического развития, принятой XXVII съездом партии и XIX партконференцией КПСС.

Истоки праздника

Первомай — международный день солидарности людей труда всей планеты. Нынешний Первомайский праздник особенный — исполняется сто лет со времени первого массового его празднования.

Чуть более ста лет назад, в июле 1889 года, в Париже Учредительный конгресс II Интернационала, подготовленный под непосредственным руководством Ф. Энгельса, принял решение считать 1 Мая днем международной солидарности пролетариата. Именно на этот день назначается потому, поскольку профсоюзное объединение в США — Американская федерация труда — на своем съезде в Сен-Луи в декабре 1888 года уже приняла решение о проведении подобной демонстрации 1 Мая 1890 года. Этот день назначается днем международной демонстрации.

Мотивами принятия такого решения послужили, во-первых, требование законодательного установления 8-часового рабочего дня и других мер по улучшению положения рабочих. Во-вторых, увековечивать память о мужественном и трагическом выступлении рабочих Чикаго 1 Мая 1886 года.

Первая маевка в России состоялась в 1891 году. Она была организована за Нарвской заставой как тайное собрание, на нем присутствовало 200 человек.

Первомай стал символом сил трудящихся, символом их борьбы за свои права, за демократию, за социализм. В этот день особым смыслом наполняется слово «солидарность» — то, что всегда составляло силу международного рабочего движения.

В Первомае сегодняшних дней находят свое отражение все особенности, трудности и противоречия современного этапа противоборства труда и капитала, на его празднование накладываются отпечаток и национальная специфика отдельных стран.

Праздник вступает на улицы и площади городов и сел нашей страны в многоцветные знамена, цвета, зелени, повсюду слышна музыка, песни. Над колоннами праздничных демонстраций прозвучат в этот день и сообщения о трудовых делах, и призывы углубить, совершенствовать перестройку, крепить ее конкретными делами.

Так уж складывается, что сельские труженники района встречают Первомай в борозде. В эти дни идет напряженная борьба за урожай. Полеводы в последнем году двенадцатой пятилетки обязались получить по 18 центнеров с каждого гектара и произвести 159 тысяч тонн зерна. В связи с этим предстоит провести в весенний период закрытие влаги на площади 131 тысяча гектаров, заселить яровых зерновых и однолетних трав — на 109 тысячах, а также силосных культур — на 21,3 тысячи гектарах. С начала весенних полевых работ проведено закрытие влаги на менее половины требуемой площади. В весеннюю полевую кампанию включились полеводы степной зоны района совхозов «Хайбуллинский», «Таналыкский», «Маганский», «Акъярский», «Бузавальский», «Степной», «Матраевский» и колхозов имени Фрунзе, «Красный доброволец», «Новый путь», имени Калинина. Битва за хлеб начинается, она идет и в праздничные дни.

Родившийся сто лет назад, ныне Первомай широко отмечается во всем мире. В социалистических странах он проходит как общенациональный праздник под лозунгом мобилизации сил трудящихся на строительство нового общества. Во всех странах мира трудовой народ ныне выходит на демонстрации, митинги в этот день с самым актуальным лозунгом. Для нас таковым является «Отвести от человечества угрозу ядерной войны!».

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается

1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и

районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 53 (6803)

ПОНЕДЕЛЬНИК, 30 апреля 1990 года.

Цена 3 коп.

Весенний день — урожаю

ПОМЕХОЙ... ДОЖДЬ

Бригадир Илчевской бригады колхоза «Новый путь» Г. Н. Шарипова встретил у тракторной мастерской. Прячась от дождя, забегали в кузницу и разговорились о весенне-полевых работах.

— Сроки упускаем. Надо бы давно завершить закрытие влаги, но дождь не дает работать. С одной стороны, вроде бы, это и неплохо, влага нам не помешает, но сроки уходят, — сокрушается бригадир.

Вот и сегодня утром илчевцы выехали в поле, успели сделать по два-три круга и вернулись обратно. Земля сырая. Из 2840 гектаров пашни боронование не произведено еще на 633 гектарах. Вообще на закрытие влаги работает 8 агрегатов. Планировали завершить боронование за 8 дней. Не получилось.

— Думаем повторно бороновать по всей площади, — говорит Газизьян Насырьянович. — Механизаторы настроены неплохо, уже освоились. За эти дни хорошо порабо-

тали механизаторы Дамир Аллабердин, Рамаз Аскарков, Галимамет Крымгуллин, Расуль Кунаков, Ияль Шарипов и Расуль Кунаков. Они уверенно выполняли установленные нормы выработки.

В бригаде сегодня полностью готовы сеялки. В эту весну их будет задействовано в коллективе земледельцев шесть агрегатов. Семена имеются. Сегодня начинается их протравливание.

Кроме того, завезено в бригаду около 60 тонн минеральных удобрений. Этого, конечно, недостаточно, но ожидается их пополнение.

Беспокоит илчевцев только обеспеченность горюче-смазочными материалами. Так, имеется только 10 тонн солярки, что крайне недостаточно. Мало в наличие и дизмазла.

В остальном проблем у механизаторов нет. Состояние тракторного парка, сельхозинвентаря удовлетворительное. Как только подсохнет, земледель-



цы выедут в поле. А пока приходится ждать установления солнечных дней.

Ш. МУРЗАБУЛАТОВ.
НА СНИМКЕ: Дамир Аллабердин.
Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

Повышать эффективность труда

В текущем году Бурibaевскому рудоуправлению исполняется 60 лет со дня его основания. Юбилейный год коллектив рудоуправления начал неплохими трудовыми успехами. Достаточно сказать, что плановые задания первого квартала успешно выполнены по всем основным технико-экономическим показателям. Так, план производства промышленной продукции выполнен на 100,2 процента, договорные обязательства по поставкам продукции выполнены на 100 процентов. Перевыполнен план по добыче руды и количеству в ней меди, по горнопроходческим и закладочным работам.

План по производству товаров народного потребления выполнен на 116 и реализации платных услуг населению на 100 процентов.

По общему объему капиталовложений план выполнен на 123 процента,

в том числе по строительно-монтажным работам на 128, из них хозяйством — на 100 процентов.

Себестоимость продукции значительно снижена против плана, получено несколько десятков тысяч рублей прибыли сверх плана. Наибольший вклад в общий успех предприятия внес коллектив Октябрьского подземного рудника, выполнивший квартальные плановые задания по всем без исключения показателям.

Наилучших показателей в работе добиваются наши передовики производства. Среди них: бригада проходчиков, возглавляемая В. М. Пруцай, бригада подземных горно-рабочих очистного забоя, возглавляемая И. З. Тляумбетовым, бригада закладочной установки, руководимая Н. М. Будневым, водители автомобилей А. Ф. Проскурин, Я. З. Абдуллин, С. Н. Лукинский, В. Г. Нури-

ханов, штукатуры З. И. Харисова и Р. С. Лотякова, каменщик С. К. Канчурин и многие другие, показывающие своим самоотверженным трудом образцы высокопроизводительного труда.

Вместе с тем, в работе коллектива рудоуправления имеется ряд недостатков и упущений. Не выполнен квартальный план по переработке руды на обогатительной фабрике, а также производству меди в медном концентрате. В результате невыполнения плана по извлечению меди в концентрат допущены сверхплановые потери меди в стоимостном выражении на 27 тысяч рублей. Имеют место простои вагонов сверх нормы, желает лучшего трудовая и производственная дисциплина, отдельные цеха не всегда работают ритмично, много внеплановых остановок технологического оборудования на обогатительной фабрике, далеко недостаточно

ведутся работы по благоустройству поселка.

Задача коллектива предприятия — как можно быстрее устранить имеющиеся недостатки в работе и на этой основе добиться повышения эффективности производства.

Перед коллективом рудоуправления в 1990 завершающем году двенадцатой пятилетки стоят большие задачи. В частности, необходимо вывезти на станцию Сара и отгрузить потребителям более 50 тысяч тонн медного концентрата, увеличить объем производства товаров народного потребления и реализации платных услуг населению, выполнить необходимые работы по благоустройству поселка.

Есть все основания утверждать, что эти задачи в юбилейном году предприятия будут успешно выполнены. Для этого имеются все возможности.

Н. ЕРШОВ,
начальник планового отдела рудоуправления.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Насущные вопросы

Состоялось очередное партийное собрание коммунистов парторганизации Худайбердинского отделения совхоза «Хайбуллинский». На собрании отсутствующих по неуважительной причине коммунистов не было, отсюда можно сделать вывод о важности обсуждаемых вопросов. На повестку дня было внесено два вопроса и первый из них о приеме в партию.

Иstek кандидатского стажа у учетчика-агронома 4-й бригады Юлдаша Файзуллина. Надо отметить, что он в период прохождения кандидатского стажа проявил себя только с лучшей стороны. На высоте оказался и на собрании при приеме его в члены КПСС: на все вопросы коммунистов давал убе-

дительные и четкие ответы. Партийное собрание единогласным решением принимает его в члены КПСС.

По информации бригады 3-й полеводческой бригады А. Х. Шарипова по второму вопросу повестки дня «О задачах коммунистов отделения на период весенних полевых работ» коммунисты узнали, что все марки тракторов, агрегаты по закрытию влаги и обработке почвы на линейке готовности. Полностью подготовлены и сеялочные агрегаты. Готовы и действительно культиваторы, катки.

Несколько иного характера информацию услышали коммунисты от бригады 4-й полеводческой бригады Х. А. Абдулнасырова, который отметил, что хотя бороновальные агрегаты в бригаде приведены в готовность, несколько слож-

нее обстоят дела с состоянием сеялок. Называя вещи своими именами, требуются срочные меры по подготовке сеялочных агрегатов, а рабочих рук в бригаде не хватает.

Выступившие на собрании управляющий отделением Я. Т. Асфандияров, секретарь парткома совхоза А. А. Аслаев призвали коммунистов на завершение подготовительных работ и активное участие в весенне-полевых работах, поставили конкретные задания полеводцам.

Собрание решило в период весеннего сева поновому организовать агит-массовую работу, систематически выпускать «Молнии» и «Боевые листки». Не забыты и такие социальные вопросы, как организация питания и торговли в поле.

З. ИТБАЕВ, общественный корреспондент.



Среди делегатов XXXVI районной партийной конференции от партийной организации совхоза «Таналыкский» были и эти 3 женщины: доярка из Бакаловского отделения Ямал Шавалеевна Кусякова (слева на снимке), она избрана членом райкома; страховой агент Марфуга Шигабетдиновна Капцова и доярка из Савельевского от-

деления Татьяна Николаевна Авдеева. Все они выделяются активной жизненной позицией, принципиальностью и непримиримостью к недостаткам. За овладение лучшими качествами характера уважают их коммунисты и односельчане.

Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

Перестройка: проблемы и люди

Слово «Целина» впервые услышал я от родителей, когда мне шел девятый год. Это было весной 1955 года. Тогда мы жили в городе Ишимбае.

...Всей семьей мы вышли провожать отца на целину. В семье, кроме меня, было еще трое братишек, самый младший — на руках у матери.

Было празднично... Играл оркестр, состоялся парад техники с транспарантами и флагами, был митинг. Затем железные машины одна за другой двинулись к месту погрузки и поезд увез их на целину вместе с отцом.

Осенью того же года мы на грузовой машине поехали к отцу.

Мы, городские мальчишки, были в восторге от окружающей нас природы: поля менялись лесами, затем степью. Когда выехали в Маганский зерносовхоз, в глаза бросился большой простор черной вспаханной земли. Казалось, что ей нет конца и края.

Машина свернула в сторону и приехали мы в полеводческую бригаду, состоящую из вагончиков и палаток. Тут мать с бабушкой забеспокоились, ведь отец обещал большую, со всеми удоб-

ствами, квартиру. Мать догадалась, что отец ее обманул. Правда, нам досталась большая двенадцатиместная палатка на одну семью.

Для нас первый месяц палаточной жизни на целине, конечно, был как отдых. Знакомились с природой, катались на тракторах. Позднее все труднее было поднимать нас по утрам, так как становилось все холоднее. После подъема мы отогревались в вагончике, когда механизаторы уходили на работу. Так прожил в палатке до первого снега.

Затем поселили нас в дом, где была одна комната и кухня. Наша семья из семи человек жила на кухне. Было тесно, но тепло.

К весне получили отдельную квартиру. Однако сладкая жизнь не наступила. Зимы были суровые, метельные. Мы никак не могли привыкнуть к соленой воде, приходилось растапливать снег на печке.

Разумеется, трудно было поднимать целину механизаторам, нелегко пришлось и их детям, нам. Помню, каждый год собирались уехать обратно в город. На целине наша семья пополнилась

еще двумя сестренками и наш «багаж» стал весом, так что, не сразу оторвешься с места. Как бы ни было трудно, терпели, выносили невзгоды. Может, не всем так приходилось, как нашей многодетной семье. Зато выросли крепкими, трудолюбивыми.

Сейчас растут дети детей целинников. Что

Дети целины

они знают о целине, первозданной степной природе? Бывало, поднимешь пучок ковыля, так за ним спрячется можно было. Куда все это делось?

Понятно, распахали, сейчас пашня аж к самому крыльцу дома подходит. Если подует степной муссон, то села не видать. А все говорим, пишем о спасении природы, улучшении экологической обстановки, а на практике мало, что делается. Десятилетиями поля удобряются, опыляются химикатами с самолета. Химической обработке подвергаются и наши села, посадки. Вот откуда берется источник заболеваний.

Конечно, целину пер-

возданную уже не вернуть, но можно оздоровить экологию. Желательно отодвинуть края полей от поселка, на этих местах вокруг села посадить лес, засеять многолетние травы, создать искусственные водоемы.

Все это некоторые могут принять за иллюзию, мечту. Потому что в со-

циальном развитии села есть вопросы, требующие неотложного решения. Например, ремонт квартир. Для ремонта нет леса. А где он? Или вся республика превращена в голую степь? Лесом снабжаются соседние республики, области, а сами сидим без кола. Где же экономическая самостоятельность, кто хозяин природным ресурсам нашей республики?

Слов нет, за последние годы труженики совхоза стали лучше жить. Многие, как в социальном плане, так и совхозном производстве изменилось с приходом в хозяйство нынешнего директора. Совхоз становится рентабельнее и труженикам легче. Но не

могу умолчать об условиях развития спорта в совхозе. Руководитель Совета Ш. Карабаев, агроном В. Миронов, управляющий отделением М. Демидов и многие другие — все они в недалеком прошлом занимались спортом и всегда идут навстречу. Дирекция совхоза закупила для ребят, занимающихся в детско-юношеской спортивной школе, спортивную форму, выделила помещение в Доме культуры.

Но все же очень хотелось бы иметь отдельное помещение со всем необходимым оборудованием. Нет, мы спорткомплекса не требуем, достаточно иметь в хозяйствах Дома тяжелой атлетики, где была бы комната для борцов, или штангистов, раздевалка. В зимние вечера молодой сельский труженик, кроме волейбола, смог бы позаниматься на тренажерах или в группе здоровья.

Верю, что совхоз наш будет развиваться не только в производственном отношении, но и в социальном, в том числе спортивном. Запущенное за многие годы, за короткий срок не перестроить, но стремиться к этому, надо. А как?

Г. ФОМИН, тренер ДЮСШ, село Маган.

Остается в строю

— День Победы над фашистской Германией я встретил в Берлине, у Бранденбургских ворот, — вспоминает житель села Янтышево Шарифьян Салихьянович Нарбутин.

Он призвался в действительную армию в 1938 году, служил на Дальнем Востоке. Вернулся на родину в декабре 1940 года. Неделю пришлось ему заниматься мирным трудом, началась Великая Отечественная война. Старого солдата в августе 1941 года вновь призвали в ряды Красной Армии и направили в авиаполк в Монголию, скомплектован самолетами-бомбардировщиками (СБ).

— Я служил механиком по вооружению, отвечал за бесперебойные действия пулеметов и пушек, чтобы они стреляли безотказно. На механиков возлагалась также установка бомб на подвесках самолетов, — продолжает разговор Ш. С. Нарбутин.

Потом нас перебросили на Украину, пригнали к нам новые самолеты ПИ-2 (пикирующие бомбардировщики), сформировали авиационно и направили на 1 Белорусский фронт. В его составе дошел до Берлина.

Сержант Ш. С. Нарбутин приехал домой в сентябре 1946 года. Его грудь украшали медали «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина» и другие.

После войны он работал в своем колхозе бригадиром, трудился комбайнером, выполнял разные работы, был продавцом. Сейчас он на заслуженном отдыхе.

Однако продолжает принимать активное участие в общественной жизни односельчан. В течение последних 25 лет беспрерывно включает его жители села в комиссию кооперативного контроля за работой магазина, избирали народным контролером, возглавлял он товарищеский суд и родительский комитет при школе, весомый вклад вносит в дело по патристическому воспитанию молодежи. Так что, солдат по-прежнему находится в строю.

ракатов, а так же Хайбуллинская геологоразведочная партия, где работал Андрей Попырин, внесуть свою лепту в строительство памятника.

Сбор средств продолжается. Спасибо всем, кто откликнулся на обращение воннов-интернационалистов.

В конце следует огорчиться, что изменение в последние годы названий некоторых учреждений и ведомств внесло определенную путаницу. Уточняем, что счет № 70 открыт в Хайбуллинском отделении сбербанка, до недавнего времени называвшимся сберкассой, а не в Агропромбанке (госбанке), куда некоторые обращаются по незнанию.

С. ЮЛДАШБАЕВ, секретарь совета воннов-интернационалистов.

СЧЕТ № 70: 10768 РУБЛЕЙ

— 200, Галиахметовская средняя школа — 410 рублей, Михайловская начальная школа — 75, рок-группа «АВЮРС-Крик» — 226, жители поселка Садовый — 200, Центральная районная больница — 426 рублей, колхоз имени Фрунзе — 200, колхоз «Красное знамя» — 100 рублей, женсовет Ивановского сельсовета — 267, водители ремтехпредприятия АПКО — 102, мужчины аппарата райкома КПСС — 70, совхоз «Таналыкский» — 500 рублей, райсовет — 500 рублей, работники военкомата перечислили свой однодневный заработок и другие.

Поступают пожертвования и от отдельных граждан.

КАК вы помните, в одной из статей районной газеты был объявлен конкурс на лучший эскиз памятника погибшим землякам — «афганцам». На сегодняшний день в райком комсомола поступило шесть примерных эскизов будущего памятника, среди которых есть довольно приемлемые предложения, но мы думаем, что это не предел и многие еще думают над исполнением своего рисунка.

На состоявшемся недавно заседании районного Совета воннов-интернационалистов была избрана комиссия, в состав которой вошли архитектор, представители строительной организации, райком КПСС и комсомола, совета ветеранов войны и труда, воины — «афганцы». Им

предстоит большая и ответственная работа по выбору лучшего эскиза, а также места под строительство памятника. Были определены условия конкурса, по результатам которого автор лучшего эскиза памятника будет вознагражден денежной премией в размере 100 рублей и памятным подарком.

С каждым днем пополняется фонд средств на строительство памятника. На счете № 70 в Хайбуллинском отделении сбербанка сейчас числится 10768 рублей. Свою лепту внесли также организации, как райком ДОСААФ, перечисливший на этот счет 1000 рублей, колхоз «Красный доброволец» — 1000 рублей, Акъярская средняя школа — 250 рублей, Бурибаевская средняя шко-

Наше интервью

Встречают достойно

Какими трудовыми успехами встречают День международной солидарности трудящихся колхозники колхоза «Красное знамя»? С таким вопросом при встрече мы обратились к председателю этого хозяйства Ф. К. Кульсинабаеву.

— Должен сказать, что в прошлом году хорошо поработали наши полеводы, о чем не раз рассказывала районка, а животноводы в начале года взяли неплохой старт. В итоге успешно справились с планами первого квартала по продаже государству молока и мяса. Вместо 700 центнеров на мясокомбинат было отправлено 715, вместо 2600 центнеров молока на молокозавод было отправлено 2618. Особо хотелось бы отметить таких животноводов, как скотник Юрий Кусакин. Молодой парень, комсомолец, работает вместе с Д. Р. Трофимовой. Ухаживают за 87 телками возрастом до года. Ежедневно в течение квартала каждый их подопечный прибавлял на 745 граммов. Неплохих результатов добиваются М. Искулин и Ф. Юнусов также из Антипанской бригады. Из Янтышевской — добрых слов похвалы заслуживают скотники Р. Муталов, Р. Арсланов и телатница А. Кадаева, а из Новопетровской бригады следует отметить чабанов В. Д. Пручай, И. Ами-

нева и Федорова. В своей отаре из 620 овцематок они получили 705 ягнят. 600 ягнят от 580 овцематок сумели получить чабаны под руководством М. Кунсувакова. Большую помощь чабанам оказывали сакиманщицы Л. Ишмуратова, Т. Пручай и Л. Бикбова. Благодаря таким работникам-животноводам наш колхоз неплохо справляется с выполнением доведенных планов.

— А что изменилось за последнее время в облике сел, каково социальное развитие колхоза?

— Въезжая в Антипан вы видите наверно новое здание магазина. Его мы планируем открыть к 1 мая. Рядом стоит здание, где намечено разместить Дом бытовых услуг, но в дальнейшем решили отвести его под фельдшерско-акушерский пункт. Здесь будет располагаться кабинет терапевта, гинеколога, акушера, массажиста, тут же будут располагаться лаборатория, физиотерапевтический кабинет, скорая помощь, а бывшее здание медпункта отдадим под комплексный приемный пункт.

Сделали хороший пристрой к детскому саду в Антипане и сейчас все 98 детей в деревне ходят сюда. Провели здесь электроотопление, привезли и установили прекрасную мебель. Постро-

ен детсад и в Янтышевской бригаде, там же планируем открыть комплексный приемный пункт, а в Новопетровской бригаде думаем построить одно здание, где разместятся детский сад, школа и медпункт.

— Как в колхозе обстоит дело со строительством жилья? Получили ли у вас распространение индивидуальное строительство?

— Силами колхоза строится сейчас 13 квартир, МПМК возводит еще 12 квартир — остались отделочные работы, а индивидуальных застройщиков у нас 25 и, если раньше в Антипане никто не строил свои дома, то сегодня собственным жильем решили обзавестись 7 человек. Должен заметить, что 50 процентов стоимости стройматериалов колхоз берет на себя, а это, как правило, 2,5—3 тысячи рублей. Колхоз несет полностью затраты за транспорт, распиловку на доски бревен и т. д., в период строительства колхознику выделяется дополнительный отпуск без содержания.

В ближайшем будущем планируем в более, чем в 100 колхозных и индивидуальных домах провести электроотопление. В первую очередь, разумеется, фронтовикам, инвалидам, дояркам. Для проведения этой работы уже имеется проект, выполнять ее будет мехколхоз № 100 Сибайско-

го треста «Южуралэлектрострой».

— Наверное, не все так радужно на деле, как на словах? Есть трудности?

— Да, без этого не обходится. Для индивидуальных застройщиков не хватает шифера, труб для отопления и многого другого. В этом плане, думается, руководству райпо нужно еще основательно поработать.

Сейчас в Янтышево ведется подготовка к празднику «Здравствуйте, односельчане!», который состоится 16 июня. Большую помощь должны оказать руководители райпо и исполком райсовета. Ведь в порядок нужно

привести около 50 домов, обустроить их, но стройматериалов не хватает, приходится их искать. Жаль, что этим делом совершенно не интересуется культурно-спортивный комплекс района. И, тем не менее, подготовка к празднику ведется: сносятся старые дома, засыпаются гравием улицы, колхозники красят, белят свои усадьбы. Так что, умеют наши колхозники поработать как следует и отдохнуть.

В. АБДРАХМАНОВ,
НА СНИМКЕ: скотник Юрий Кусакин
Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.



Наращивать сдачу лома

Министр металлургической промышленности СССР тов. Колпаков обратил внимание на всем сдачу лома черного и цветного металлов в связи с создавшимся трудностями в обеспечении вторичным сырьем предприятий отрасли. Беспечность не без основания.

В 1989 году государственный заказ сорван, по стране поставлено почти на 5 миллионов тонн лома меньше, чем планировалось. На ряде крупнейших комбинатов были остановлены выплавка стали, увеличились невосполнимые потери производства.

Сдатчики металлолома нашего района в прошлом году недодали по госзаказу более 50 тонн. В первом квартале этого года район недодал уже 30 тонн.

Откликнувшись на обращение Министра металлургии, производственные коллективы совхозов «Актярский», «Манаский», «Матраевский», «Хайбуллинский», «Таналыкский», «Степной», колхозов «Новый путь», «Красный доброволец», имени Фрунзе и РТИ сдали значительное количество металлолома сверх квартального плана.

Ритмичным выполнением месячных планов начали текущий год коллективы Бурбаевского рудоуправления, МПМК, районного узла связи, доручастка и объединения «Агропромэнерго», жилищно-коммунального хозяйства, «Агропромхимии». С 1989 года много улучшила сдачу металлолома заготконтора райпо.

Ввиду трудностей дорожных условий не сумели выполнить планы сдачи первого квартала колхозы «Самар», «Красное знамя», имени Ленина, имени Калининна и имени Салавата. Руководителям, главным специалистам этих хозяйств следует организовать сдачу металлолома с учетом ликвидации допущенной задолженности и выполнения планов до 27 числа каждого месяца.

В условиях, когда отдельные производственные бригады, их полевые станы, а также населенные пункты завалены ломом и отходами металлов, особенно отходами бесхозного и бытового металлолома, мы не можем не откликнуться на обращение металлургов страны, должны наращивать сдачу вторичного сырья.

Долг чести пионеров и школьников — активно участвовать в традиционных весенних субботниках по сбору и сдаче бесхозного и бытового металлолома.

И. КАИПОВ,
уполномоченный «Вторчермета».

НАЧАЛАСЬ НАВИГАЦИЯ-90

Навигация-90 открылась на реках Башкирии. По водным дорогам республики нынче будет перевезено более 20 миллионов тонн грузов: песка и гравия, мазута и бензина, леса и угля, продовольствия и оборудования.

НЕ хватает дорог. Особенно в глубинке. Возможности расширения дорожной сети ограничены не только недостатком средств, но и малыми мощностями строительных организаций. На этом фоне удивительным показалось предложение механизированной колонны треста «Уфимтрансстрой», обращенное ко всем желающим, заключить договора на сооружение дорог на 1991 год.

КОМУ ДОРОГУ?

И, тем более — «на взаимовыгодной основе». С просьбой расширить ситуацию корреспондент БЖА обратился к начальнику мехколхоза Р. Ш. Харисову.

— Ринат Шамилович, вы действительно можете с кем угодно заключить договор на строительство дорожного полотна?

— Да, все верно. Государственный заказ на следующий год потребует лишь половины наших мощностей. Другую половину мы можем использовать по своему усмотрению. Само собой, с выгодой для себя.

— Как понимать? Намек на непомерно высокий тариф?

— Нет. Мы будем при-

менять государственные расценки. Но к взаимной выгоде. Что это значит?

Предположим, построить дорогу попросил колхоз. Но он же поставщик сельхозпродукции. Так, почему бы не обусловить в договоре, что часть выращенного, к примеру, картофеля, он продаст именно нам? Или другой пример. Мы строим свои базы. Для этого нужны средства, нужен материал. Их у нас не хватает.

Так, почему бы не обменяться услугами?

— Сколько же стоит километр сооружаемых вами, дорог?

— Это зависит от обстоятельств — какова местность, какую дорогу надо. Скажем, с гравийным покрытием — одна стоимость, с асфальтовым — другая. Ориентировочно же от 30 до 100 тысяч рублей за километр. Расценки, повторю, государственные.

Великой Победе — 45

ДАВНО утихло эхо войны. Теперь мы зажили в мирной счастливой жизни. Вернувшись с поля боя раненых отцов на рабочих местах заменили их сыновья.

...Время течет, жизнь продолжается. Сегодняшние школьники не знают и не представляют ужасов войны, они не пережили голод, холод и бедность. И пусть не знают, никому нежелаем того, что мы пережили.

Но войну невозможно и нельзя забывать. Нельзя нам забывать тех, кто ковал Победу на поле боя с оружием в руках и в глубоком тылу своим самоотверженным трудом. Они сегодня заслуживают большого уважения, потому что с каждым годом их становится все меньше и меньше.

Герои моего рассказа относятся к этой категории людей. Почтенные Гайзулла Хамитович и Зайнаб Габбасовна Янсаитовы проживают совместной супружеской жизнью столько, сколько мирное небо над нашей

головой. Их дом стоит на окраине деревни 1 Муруза Уфимского сельсовета, через широкие окна он заполнен солнечными лучами. В доме царит порядок, достаток, радость. Хозяйка счастлива.

Когда враг вероломно напал на нашу страну, Гайзулла Хамитович находился на действительной службе в Оренбурге. Беспокойный башкирский джигит рвется на фронт, горит ненавистью отомстить врагу. В начале 1942 года он добровольцем уходит на фронт. Сражается с врагом в составе 2 Украинского фронта, дважды получает ранения. В боях за освобождение города Запорожской области его тяжело ранило, и Гайзуллу Хамитовича отправляют в госпиталь в город Баку.

На излечении он находится более года, остался жив, но врачи признали его инвалидом II группы и отправили домой.

И в тылу эти тревожные дни жизнь для инвалида была нелегка. Однако молодость, задор берут вверх над трудностями, бывший воин женится на удалой трактористке Зайнаб и они начинают строить свою жизнь совместно. Девятерых детей вырастили и воспитали они, сейчас все они обустроены. Дети выросли трудолюбивыми, послушными, с

нет мочи от боли, не смыкая глаза уже котрые сутки. Месяц за месяцем тянется время, раны не заживают на моем теле, скукаю по родине, близким и знакомым, пишете письма бойцу почаще.

Раненый воин тосковал по родной земле, любимой работе, мысленно жил он делами земляков. И по возвращении домой с головой уходит

лишь добро», а л. глупая, не разумела, всегда смеялась над ней. Заря утренняя встает, лучами весь мир облаская, пусть добро всегда торжествует, злу места не оставяя».

Годы пролетели незаметно. Ушли на заслуженный отдых Гайзулла Хамитович и Зайнаб Габбасовна, сейчас они отмечают седьмой десяток. Их совесть чиста, они сверх-положенного отдали своему Отечеству: муж долгие годы работал чабаном, она — на разных работах совхозного производства. Где бы ни трудилась, их можно ставить в пример молодым.

Хотя почти все их дети живут отдельно, в доме родителей никогда не утихают детские голоса, двери всегда открыты. Тепло и жизнерадостно встречает Зайнаб-апа своих детей, внуков и так же провожает их в путь. Она дает им путевку в жизнь.

Ю. МУРЗАБАЕВА,
учительница Уфимской средней школы.

Люди деревни

честью держали марку Янсаитовых — в этом родители видят свое счастье.

...Зажали раны на теле, но нет-нет да дают о себе знать они в ненастную погоду. В эти минуты Гайзулла Хамитович всегда мысленно возвращается к тем госпитальным дням военного времени, когда, изнемогая от боли раненой руки, сочинял сказания: «Нажужусь в военном госпитале, словно бескрылая птица в неволе, раны не-

в сельские дела.

Жизненная подруга Гайзуллы Хамитовича — Зайнаб-апа также встретила на своем пути немало трудностей, но не сникала, всегда выходила из всех ситуаций жизнерадостной, сильной духом. Она делала людям только добро. Вспоминая наставления своей бабушки, она сейчас смеется над своей наивностью. Об этом даже сочинила стишки: «Бабушка мне наставляла «делай людям

Нам отвечают

«ДАЙТЕ МЕСТО СЛЕПЫМ»

Под таким заголовком в районной газете «Знамя труда» от 14 апреля сего года была опубликована заметка жителя поселка Бурибай Ш. Юлдашбаева. В ней автор сетует на крайне неудобное расположение в здании районной больницы кабинета окулиста. В редакцию пришел ответ на заметку за подписью главного врача Акъярской ЦРБ Т. А. Султанова. В нем говорится: «Заметка обсуждена на врачебной конференции Акъярской районной больницы. Автор прав, место для глазного кабинета выбрано не совсем удачно. Но в настоящее время в районной поликлинике нет помещения, кроме этого, где бы можно было открыть глазной кабинет, не нарушая существующие нормативы.

Глазной кабинет имеет достаточную длину (5 м) для определения остроты зрения, имеется затемненное помещение соответствующих размеров для обследования глазного дна.

В строящейся поликлинике на 375 посещений в смену глазной кабинет будет располагаться на 3 этаже, сдача объекта планируется в сентябре — октябре 1990 года».

Волнуют проблемы

Сколько уж лет не решается вопрос о строительстве клуба в деревне Юлбарсово. Директор совхоза «Акъярский» Э. Р. Искужин ежегодно обещает, но дело дальше разговора не движется. Сколько же ждать?

Строители вырыли траншею, начали возводить фундамент, и на этом строительство приостановилось. В настоящее время молодежь по вечерам свое свободное время проводит в старом клубе. Разве это клуб? Развалюха.

В Юлбарсово в ближайшие два-три года надо построить не только клуб, но и школу. Зимой в классах холодно, весной и осенью во время дождя с потолка капает. И в таких условиях школьники вынуждены учиться ежедневно по 5-6 часов.

В текущем году совхоз разделили на два хозяйства. Думается, директору нашего совхоза теперь руководить легче. Прошло в деревне собрание, там Зада Рахмиевич опять обещал, что клуб будет сдан в эксплуатацию в текущем году. Надеемся, что на этот раз его слова осуществляются в реальность.

О себе. Я служу в Хабаровском крае, осенью прошлого года призвался в ряды Советской Армии. Меня очень беспокоят проблемы односельчан.

Р. ИСЛАМГУЛОВ.

Музыка и молодежь

ЧЕТЫРЕ часа, начиная с семи и до одиннадцати вечера, шел этот своеобразный мини-марафон молодежной музыки, представленной на суд зрителей и жюри различными самостоятельными коллективами и группами района. 14 апреля сего года на преобразованной сцене дома культуры села Акъяр.

Идея проведения этого фестиваля под названием «Через тернии к звездам» витала в воздухе уже давно, когда райком комсомола совместно с ребятами из молодежного центра «Оригинал» решили привести ее в реальную действительность. И верно, такого еще стены районного дома культуры не видели, ведь все это происходило в первый раз, но, отныне надеемся, что и не в последний.

Фестиваль, посвященный XXI съезду ВЛКСМ, поставившей своей целью выявление талантливых молодежных ансамблей района и популяризацию эстрадной музыки и художественной самодеятельности среди молодежи, свою задачу выполнил. Действительно, получили возможность выхода на сцену многие коллективы, о которых

никто раньше и не слышал.

Само «шоу» носило несколько необычный характер. До предела заполненный зал, с восторгом принимавший выступление каждого коллектива. Группы представили большой диапазон стилей — от диско до хард-рока, это отчасти создало некоторые трудности для жюри в определении победителей.

Первое место, почетный диплом и приз — электроорган «Квинтеть» —

вторыми стали участники группы «Аргентум» — учащиеся Акъярской средней школы № 2. Они завоевали приз зрительских симпатий, их выступление проходило при активной поддержке зала.

Любителей поп-музыки порадовал третий призер — группа «Джулия» — ученицы АСШ № 2 и их солистка Оля Ермак, которая не просто спела, а исполнила каждый номер, как небольшой спектакль. Во время их выступления в зале начали вспыхивать огоньки свечей, многие танцевали.

«Через тернии к звездам»

завоевали ребята из группы «Гимназия». Они показали неплохое владение инструментами, был у них и свой сценический имидж, соответствующий направлению музыки — рок-перестройка (хард-рок). Музыка и тексты собственного сочинения.

В выступлении этой команды чувствовалось влияние их «старших братьев» рок-группы «АВЮРС-Крик», руководитель которой Альберт Габасов непосредственно занимался подготовкой «гимназистов», видно, что его труды не пропали даром.

Хорошая перспектива у самой юной команды — группы «Стимул». Им было трудно выступать первыми, но их программа оставила хорошие впечатления.

Также нужно отметить музыкантов Янтышевской группы «Мелодия Сакмары», исполнившие башкирские песни. Существенную помощь в подготовке участников этой группы оказал Юлай Асаров — художественный руководитель молодежного центра «Оригинал».

Неплохое впечатление оставило выступление группы из СПТУ-110 «Синтез». В их исполне-

нии прозвучала популярная и известная всем «Ламбада».

Впечатляющим был выход художественной группы «Каприз», с демонстрацией мод. Костюмы, подготовленные своими руками продемонстрировали девушки из АСШ № 2 и СПТУ-110, под руководством и непосредственным участием Риммы Хуснулловы Ишкильдиной.

Некоторая несыгранность помешала более успешному выступлению музыкантов из поселка Целинный (группа «Престиж»), хотя у них есть

«АВЮРС-Крик». Планы, которые есть у музыкантов, упираются в отсутствие средств на приобретение хорошего аппарата и транспорта. Так что, популяризация эстрадной музыки и повышение уровня музыкальной культуры зависит от руководства района и его финансовой поддержки.

И еще, для проведения подобных фестивалей, необходимо соответствующее световое оформление, которое в этот раз тоже было сделано за счет приезжих участников.

Хорошее впечатление на зрителей произвело то, что ведущим был первый секретарь райкома ВЛКСМ Н. Гумеров. Помимо объявлений выступающих коллективов, он зачитывал анкеты, которые были заранее розданы всем группам. Подушительные вопросы и ответы удачно заполнили паузы между выступлениями.

Под занавес на сцене появилась группа «АВЮРС-Крик», сыгравшая несколько песен, и, вышедшая на «бис», группа «Аргентум».

Такие мероприятия, нужны молодежи нашего района, надеемся, что они станут традиционными и будут проходить на более высоком уровне.

В. МАЛЬЦЕВ,
директор молодежного центра «Оригинал».

В педагогическом коллективе Антиганской средней школы общепризнанным уважением пользуется учительница Анна Михайловна Курлейцева. Такого отношения к себе Анна Михайловна заслужила хорошим знанием своего дела, участием в общественной жизни коллектива. Кроме выполнения своей непосредственной обязанности она является руководителем методического объединения учителей начальных классов Антиганской средней и Новопетровской начальной школ.

Да и среди односельчан у А. Курлейцевой высок авторитет и нельзя назвать случайностью тот факт, что на прошедших выборах Анна Михайловна на альтернативной основе избрана депутатом районного Совета народных депутатов.



НА СНИМКЕ: А. М. Курлейцева. Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

Школьная жизнь

Памятная поездка

Этот день ученики старших классов Мамбетовской средней школы ждали с нетерпением. И вот долгожданный день настал. Ни весенняя распутица, ни длинная дорога не испортили настроения учащихся. Песни и разговоры скоротали путь, и по приезде даже не чувствовалась усталость.

Когда мы добрались до Н-ской воинской части время перевалило за полдень. Возможность познакомиться с солдатами и военной техникой

усугубила наше нетерпение. Ведь до сего дня мы все-таки могли видеть только на фотографиях и в кино. А здесь представилась возможность увидеть все воочию.

В первую очередь нас провели в казармы, где живут солдаты. Здесь мы посетили личную комнату, бытовые и другие помещения. Как и учили нас на уроках начальной военной подготовки, здесь «всюду чистота и порядок». В столовой пробовали солдатскую еду. Затем в пар-

ке нам показали военную технику. Офицеры и сержанты ознакомили нас с тактико-техническими данными этой техники. В заключении мы даже смогли прокатиться на боевых машинах. Всюду нас сопровождал и давал пояснения замполит части.

За эту памятную поездку мы благодарим его организатора — военрука школы Мухамета Ахметовича Карабаева, и желаем ему дальнейших успехов в труде.

Г. ТУЛЯШЕВ,
И. КАНПОВ,
Г. АТНАГУЛОВА,
Р. УЕЛДАНОВА.

Редактор Ш. М. БАНГУСКАРОВ.

Поздравляем

нашу уважаемую сестру, любимую маму Гильмишур Закирову МАМБЕТОВУ из с. Акъяр с 60-летием.

Пусть этот юбилей принесет ей доброе здоровье, благополучие и счастье. Желаем много радости и долголетия.

Братья, сестры, дочери, сыновья, снохи.
с. Тирекла, г.г. Гай, Орск, с. Акъяр, Ново-Зирган, Сагитово.

нашу дорогую жену, маму и бабушку Марию Николаевну ШЕВЧЕНКО с Днем рождения. Желаем ей крепкого здоровья, успехов в работе и большого счастья в жизни.

Муж, дочери, сын, внуки.
с. Новозирган, г.г. Краснодар, Кизил.

нашу дорогую жену, горячо любимую маму Фирдаус Файзулловну АБУБАКИРОВУ с днем рождения и праздником 1 Мая.

От всей души желаем ей доброго здоровья и счастья на долгие годы жизни.

Муж, дочери, сыновья, снохи.
д. Абубакирово.

нашего дорогого зятя, мужа, отца, брата и племянника, шурина и свояка Сайфуллу Файзуловича ТИМЕРБАЕВА из с. Ивановка с 50-летием.

В этот жизненный юбилей желаем ему от всей души много радости, доброго здоровья, успехов в работе и долгих лет жизни.

Тесть, теща, жена, сыновья, братья, теть, сестра.
с.с. Ивановка, Галиахметово, Переволочан, Федоровка, Ақташево, Садовый, п. Бурибай, Илякшиды Илшиевского района.

нашу дорогую жену, маму и бабушку Фирдаус Хажитдиновну КАРАБАЕВУ из с. Подольска с днем рождения.

Желаем ей крепкого здоровья, долгих лет жизни. Пусть сопутствуют ей благополучие и семейные радости.

Муж, дочери, зятя, сыновья, снохи, внуки и внучки.
с.с. Акъяр, Подольск, г. Стерлитамак, с. Маман.

дорогого нашего отца и дедушку Минигарей Байрамуловича ГАЛЕЕВА из с. Маман с 60-летием.

От всей души желаем ему долгих лет жизни, крепкого здоровья, семейных радостей и благополучия.

Жена, дочь, зять, сыновья, внуки и внучки.
с. Маман, г. Орск.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА.

Печатали С. ИСЯНБАЕВА, Р. КУДАБАЕВ. Корректор Л. КАРИМОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор—2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни—2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответственный секретарь—2-16-95; отдел сельского хозяйства—2-16-95; радиокорреспондент—2-14-95; отдел писем—2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия—2-14-99; отдел перевода—2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.